

س۔ نماز کا مفہوم اور اس کی مختلف انواع ملخص۔ نیز اس کے روحانی اخلاقی اور سماجی اثرات بیان کیجئے۔

ج۔ تعارف:

نماز اسلام کا دوسرا ستون ہے۔ نماز عملی ارکان میں سب سے پہلی ہے اور دین میں اس کا جو مقام ہے وہ کسی بھی دوسرے عمل کا نہیں۔ مومن کا ہم کام اللہ کی بندگی کا کام ہوتا ہے۔ مگر نماز جس کی بندگی کی شان کسی کام میں نہیں ہوتی۔ اس کا باطن ہی نہیں۔ ظاہر بھی سب کی بندگی ہوتا ہے۔ نماز ہی ایمان کا سب سے پہلا مظہر ہے۔ اگم انسان کے اندر ایمان موجود ہے اور اللہ کی معبودیت اور الہی عبودیت ہم اسے یقین دلاؤ تو یقین سب سے پہلے نماز کی شکل اختیار کرتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ان الذين امنوا و عملوا الصلوات و اطعموا الصلوة

ترجمہ: "اور وہ لوگ جو ایمان لائے اور جنہوں نے اپنے اعمال کے اور نماز

قائم کی۔" (البقرہ 2: 277)

قرآن کہ ہم میں سے یعنی ایمان کے بعد سب سے پہلے نماز کا ذکر آتا ہے۔

د۔ نماز یا صلوة کا مفہوم:

نماز کے لیے صلوة کا لفظ بھی استعمال ہوتا ہے۔

۱۔ نماز کا لفظی معنی:

نماز (صلوة) کا لفظی معنی "دعا" و

"استغفار" اور "رحمت" ہے۔

۲۔ نماز کا اصطلاحی معنی :

نماز کا اصطلاحی معنی ہے۔

مدیاہ در خواست کرنا یا التبتاہ کرنا۔

۳۔ شریعت کی اصطلاح میں نماز کا مفہوم :

اصطلاح شریعت

میں صلوة سے مراد اللہ تعالیٰ کی عبادت اور اس کی بندگی کا وہ

پاکیزہ طم لفظ ہے جو اللہ تعالیٰ نے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے

ذریعے مسلمانوں کو سکھایا اور شاد رہانی ہے :

ان الصلوة كانت على الامم منين كتابا موقوتا

ترجمہ: "بیشک نماز مومنوں پر مقررہ وقت کے حساب سے فرض ہے۔" (النساء: 103)

۴۔ قرآن کریم کی روشنی میں نماز کی تاکید :

قرآن کریم میں لفظ بنا سنا سے

مرتبہ نماز کا ذکر آیا ہے۔ ارشاد رہانی ہے :

الذین یؤمنون بالعبید و یقیمون الصلوة و معارفنہم

ینفقون۔۔۔۔۔ اور لپیٹ علی عہدی من ریحہ و اولیاءک معہم الخلفاءکون

ترجمہ: "وہ لوگ جو بغیر دیکھے ایمان لاتے ہیں اور نماز قائم کرتے ہیں اور

ہمارے دینے ہوئے رزق میں سے کچھ حصہ کرتے ہیں۔۔۔۔۔ پائی لوگ اپنے رب کی

طرف سے ہدایت دیتے ہیں اور پائی لوگ کامیابی حاصل کرتے والے ہیں۔" (البقرہ: 177: 3)

قرآن نے مسلمانوں اور مشرکوں کے درمیان واحد فرق نماز بنایا ہے۔ ارشاد ہے :

واقیموا الصلوة ولا تکلوا من المشرکین

ترجمہ: "اور نماز قائم کرو اور مشرکوں میں سے نہ ہو جاؤ۔" (الروم: 31)

قرآن نے ایک اور جگہ نماز اور اللہ سے وابستگی ہونے کا حکم دیا ہے و

فاقیموا الصلوة والوا الذکوۃ واعتقوا باللہ

ترجمہ: "لو نماز قائم کرو اور زکوٰۃ دو اور اللہ کی (رسی) کو مضبوطی سے تھام لو۔" (الحج: 78)

۵- احادیث نبویؐ میں نماز کی تعمیل:

نبی اکرمؐ ہم ۴۲ احادیث مبارکہ کے ذریعے

مسلمانوں کو سختی سے نماز کی تاکید فرمائی ہے: آپؐ کا فرمنا ہے:

"کہ کسی شخص اور اس کے گھر کے درمیان فرقہ نماز کو ٹری کرنا ہے۔" (مسلم شریف)

آپؐ نے نماز کو ایمان کی نشانی فرما دیا ہے، فرمان مبارک ہے:

"ہم جہنم کی ایک نشانی پوری ہے اور ایمان کی نشانی نماز ہے۔" (احمد)

نماز نہ پڑھنے والوں کے بارے میں آپؐ ارشاد مبارک ہے:

"جس نے جان بوجھ کر نماز چھوڑی اس سے اللہ بڑی ہے۔" (احمد بھی مشکوٰۃ)

"نماز دین کا ستون ہے۔" (ترمذی: 2621)

"جنت کی کنجی نماز ہے اور نماز کی کنجی وضو ہے۔" (جامع ترمذی: 4)

"نماز مومن کی معراج ہے۔" (مشکوٰۃ شریف)

not required.

۳- نماز کی اہمیت - اسلام ایک نظم میں کی روشنی میں:

مولانا صدرا الدین اہلحدی اپنی کتاب "اسلام ایک

نظم میں" میں نماز کی اہمیت بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ نماز اللہ کی

یا اور قرب کا نام ہے۔

۱- نماز اللہ تعالیٰ کی یاد کا نام:

قرآن پاک میں اللہ تعالیٰ ارشاد

فرماتا ہے کہ نماز اللہ تعالیٰ کی یاد کا نام ہے

واقم الصلوٰۃ لذكریٰ ہ (طہ: 14)

ترجمہ: "میری یاد کے لیے نماز قائم کرو۔"

۲- نماز قرب الہی کا ذریعہ:

نماز بندے کو اپنے رب سے

قرب کی ذمہ داری ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

واسجد واقربہ

ترجمہ: "سجود کم اور قرب ہے۔" (المعلق ۹۶: ۱۹)

اذا قریب کم ذمہ داری ہے کہ انہی قربت کسی بھی دوسرے عمل کے ذریعے اور کسی بھی دوسری حالت میں اسے حاصل نہیں ہو سکتی۔

۳- نماز کا فلسفہ یا مقاصد و ثمرات:

ایمانیات کے باب میں جو

حیثیت لوحید باری تعالیٰ کو حاصل ہے اعمال کے حوالے سے وہی حیثیت نماز کو حاصل ہے۔ کلام الہی کا پہلا اور نماز کی شکل میں مرتب ہوتا ہے۔

۱- بے حیائی اور برائی کے کاموں سے روکنا:

بے حیائی سے مراد (روحانی

گناہ ہیں جسے کہ حسد، تکبر، منافقت، ناپ تول میں کمی وغیرہ اور

برائی سے مراد جسمانی گناہیں ہیں۔ اس لیے اللہ تعالیٰ قرآن پاک میں بار

بار ارشاد فرمایا ہے کہ نماز کو قائم کرو مطلب کہ جو نمازوں کے درمیان بے

حیائی اور برائی سے بچنا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ان الصلوٰۃ تنہی عن الفحشاء والمنکر

ترجمہ: "بیشک نماز بے حیائی اور برائی سے روکتی ہے۔" (العنکبوت: ۴۵)

۲- صحبت اور بھائی چارگی کا درس:

نماز صحبت اور بھائی

چارگی کے احساس کو بڑی قوت سے پیدا کرتی ہے اور اسے ہم اہل عبادت

رہائی ہے۔ مسلمان جب نماز پڑھتے ہیں تو وہ اپنے ہر دم و دگر سے
 صرف اپنی زبان کے لیے دعا نہیں اور اللہ پائیں نہیں کرتے بلکہ سب کے
 لئے دعا کرتے مانگتے ہیں۔ معنی اور مدد طلب کرتے ہیں۔ ارشاد باری
 تعالیٰ ہے:

رَبَّنَا اِنَّا عَمِيَ الدُّنْيَا حَسْبَتْ وَفِي الْآخِرَةِ حَسْبَتْهُ
 قَنَا عَذَابِ النَّارِ ۝

ترجمہ: "ہم سب کو دنیا میں بھی پھلائی عطا فرما اور آخرت میں بھی
 اور ہمیں دوزخ کے عذاب سے بچا۔" (البقرہ، 2: 255)

۵- نماز کی مختلف انواع یا درجہ بندی:

نماز کی چار اقسام ہیں

فرض، واجب، سنت، اور نفل۔

۱- فرض نمازیں:

فرض نمازیں پانچ ہیں: فجر، ظہر،

عصر، عشاء اور عشاء۔ یہ نمازیں پھر سے پہلے معراج کی رات مسلمانوں
 پر فرض ہوئی۔ ان کی فرضیت کتاب و سنت اور اجماع امت سے ثابت
 ہے جو شخص ان کی فرضیت سے انکار کرے وہ بالکلیت عملاً ~~مردود~~
 1- فجر: طلوع آفتاب سے پہلے، کل 2 رکعتیں، 2 سنت اور 2 فرض

ارشاد باری تعالیٰ ہے: اقوا الصلوات لدلواک الشمس الی

غسق البلی ۝ (بہی اسرا تیل: 78)

ترجمہ: "نماز قائم رکھو سورج ڈھلنے سے ان کے اندر تک"

2- ظہر: دوپہر سے عصر تک، کل 10 رکعتیں، 4 سنت، 4 فرض اور 2 سنت

3- عصر: سورج غروب ہونے سے پہلے، کل چار رکعتیں، سارے فرض

عصر نماز کے بارے میں ارشاد باری ہے:

حفظوا علی الصلوات واصلوها الوسطی ۝

ترجمہ: "تمام نمازوں کی پابندی کرو اور خصوصاً درمیانی نماز (عصر) کی۔" (البقرہ: 238)

4۔ مغرب: سورج غروب ہونے کے بعد اور رات سے پہلے، کل پانچ

رکعتیں، 3 قرآن اور 2 سنت، ارشاد ربانی ہے:

فَسَبِّحْ لِلَّهِ حِينَ تُمْسُونَ وَحِينَ تُصْبِحُونَ

ترجمہ: "تو اللہ کی پائی بیان کر جب شام کو (یعنی مغرب و عشاء)

اور جب صبح ہو (یعنی فجر)۔" (الرومہ: 17)

5۔ عشاء: الذمیری رات سے صبح تک، کل رکعتیں 9، چار قرآن

2 سنت، 3 وتر، ارشاد ربانی ہے:

وَاقِمِ الصَّلَاةَ طَمَّ فِي النَّهَارِ وَزُلْفًا مِنْ الْإِيلِ ط

ترجمہ: "اور دن کے دنوں کٹادوں اور رات کے کچھ حصے میں

نماز قائم رکھو۔" (معدنہ: 114)

نماز جمعہ: نماز جمعہ، ظہر نماز کی جگہ جمعے کے دن ادا کی جاتی ہے یہ صرف

مسدودوں پر یا جماعت ادا کرنا ضروری ہے اور خود میں گھر میں نماز جمعہ

یا ظہر کی نماز ادا کر سکتی ہے۔ اس کی کل رکعتیں 2 ہیں، ہا سنت

2 قرآن باجماعت، پھر ہا سنت اور آخر میں 2 سنت

نماز جنازہ: نماز جنازہ صرف کھڑے ہو کر پڑھی جاتی ہے، یعنی کھڑے ہو کر پڑھی جاتی ہے

جگہ سے ادا نہیں، تو ساری کعبہ، کائنات یا امت کی طرف سے

ادا ہو جائے گا۔

۲- واجب نمازیں:

واجب نمازوں میں عیدین کے نماز اور

عشاء کے ہیں وتر رکعتیں شامل ہیں۔

1۔ نماز وتر: نماز وتر عشاء نماز کے آخر میں پڑھی جاتی ہے، اس

کی کل 4 رکعتیں ہیں اور یہ واجب ہے۔

2۔ نماز عیدین: نماز عید الفطر اور عید الاضحیٰ کے دن ادا کی جاتی ہے۔

یہ دو رکعت نماز ہوتی ہے (۵) اضافی تکبیر ان کے ساتھ جو کہ واجب نماز ہے۔

۳- سنت نمازیں:

سنت نمازیں وہ نمازیں ہیں جو نبی کریم

ﷺ نے ادا کیں۔ آپ نے دو طرح کی سنت نماز ادا کی، ایک جو آپ مسلسل ادا کرتے تھے، اس کو سنت ہوگدہ کہتے ہیں، اور دوسری وہ جو آپ کبھی کبھار ادا کیا کرتے تھے، اس کو سنت غیر ہوگدہ کہتے ہیں۔ اس میں تمام پانچ نمازوں کی سنت رکعتیں شامل ہیں۔

1- نماز تراویح: نماز تراویح صرف رمضان کے مہینے میں ادا کی جاتی ہے

اور یہ سنت ہوگدہ ہے، نبی کریم ﷺ نے اس دن اس کو باجماعت ادا کیا اور بعد میں باجماعت اسے ادا نہیں کی کہ امت اس کو فرض نہ سمجھیں۔ آپ نے رمضان کے ساتھ ساتھ قیام اللیل یعنی نماز تراویح کی پوری اہمیت بیان کی ہے۔

۴- نفل نمازیں:

نفل نمازیں قرب الہی حاصل کرنے کے لئے پڑھی

جاتی ہے اور مسلمان رضا کارانہ طور پر اس کو پڑھتے ہیں۔ نفل نمازوں میں نماز اشرافی، چاشت، اوایین، استسقاء، نماز سفر، نماز شکر، نماز فوق، نماز کسوف، نماز نجر، المسجد، نماز تہجد، نماز حاجت وغیرہ شامل ہیں۔

1- نماز اشرافی: دو رکعت کی صبح طلوع آفتاب کے 20-40 منٹ بعد۔

2- نماز چاشت: نماز چاشت کو صبح طلوع ہو جانے پر شروع ہوتا ہے۔ اس کی کم از کم چار (4) اور زیادہ سے زیادہ (12) رکعتیں ہیں۔ حضور ﷺ نے

سے شروع کیے، حضور ﷺ نے چار رکعت پڑھنے سے (مسلم شریف)۔

نماز اوایین: نماز اوایین مغرب اور عشاء کے درمیان پڑھی جاتی ہے۔

یہ نماز کا رکعت سے قبل ۵۰ رکعت تک پڑھی جاتی ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے مروی ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا:

"جو شخص مغرب کے بعد چھ رکعت لقل اس طرح (مسلماً) پڑھے کہ ان کے درمیان کوئی بات نہ کہے تو اس کے لئے یہ نوافل بارہ سال کی عبادت کے برابر شمار ہوں گے۔" (ترمذی، الجامع الصحیح)

۳- نماز تہجد:

نماز تہجد کے کم از کم ۲ اور زیادہ سے زیادہ بارہ (۱۲)

رکعت ہوں۔ یہ رات کو سونے سے اٹھ کر پڑھی جاتی ہے اور بہترین

وقت نصف شب اور آخری شب ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت کی ہے،

کہ حضور کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ رات کو تیار رکعت پڑھتے تھے:

"ایک رکعت کے ساتھ تمام رکعت کو طاق بنا لیتے، نماز سے فارغ ہونے

کے بعد دائیں کمر ٹھٹھا جاتا۔" (مسلم شریف)

۴- نماز کے روحانی، اخلاقی اور سماجی اثرات:

نماز کا اخلاقی

روحانی اور سماجی اثر یہ ہے کہ نماز قائم کرنے کی وجہ سے لوگ اللہ کی یاد

سے غافل نہیں ہوتے، نماز انسان کو شیطان کے قبضہ جمالیے سے بچاتی ہے۔

درحقیقت نمازوں کی حفاظ ہی ہے جو انسان کے دین پر قائم رہنے کی

ضمانت ہے۔

1- نماز کے روحانی اثرات:

نماز کی ادائیگی سے انسان کی روحانی

زندگی پر گہرا اثر پڑتا ہے، جب صبح صفا میں سکون طاری ہوتا ہے تو

انسان کی روح خود بخود اپنے پروردگار کے طرف لپکتی ہے، پھر ظہر، عصر،

اور مغرب کا روبرو مشاغل کے ساتھ ساتھ خدائی صورت پروردگار کی ہے اور سونے

سونے سے پہلے عشاء کے وقت یاد خداوندی سے رات بھر روحانیت کا اثر رہتا ہے۔

۱۔ روحانی تسکین اور پاکیزگی :

انسان جب سارا کام چھوڑ

کہ اللہ تعالیٰ کے سامنے نماز کے لئے کھڑا ہو جاتا ہے، تو وہ دراصل اللہ تعالیٰ سے باتیں کرتا ہے۔ جس کی وجہ سے اسے روح کی تسکین ملتی ہے اور اس کا روح پاکیزہ ہو جاتا ہے۔ اس کی وجہ سے انسان بہ انہوں سے بچ جاتا ہے اور اس میں نیکیوں کی طوفان قلبی لگاؤ پیدا ہوتا ہے۔
ارشاد ربانی ہے :

ان الصلوة تنفى عن الفحشاء والمنکر

ترجمہ: "بے شک نماز ہماری اور بے حیائی کی باتوں سے روکتی ہے۔" (العنکبوت: 45)

۲۔ دل و دماغ کا سکون :

نماز کا ایک روحانی اثر یہ بھی ہے کہ خواہ کسی قسم کے نامساعد حالات ہی کیوں نہ ہوں اس کی دل و دماغ میں سکون اور اطمینان برقرار رہتا ہے۔ نماز ایک ذمہ ہے جس میں بندہ اللہ تعالیٰ کی بڑی بیانیہ کرامات سے جو شمع و ہی اللہ العزیز سے ہوتا ہے۔ ارشاد ربانی ہے :

الذکر اللہ تطہیر القلب

(الرعد: 28)

ترجمہ: "جان لو کہ اللہ ہی کے ذکر سے دلوں کو اطمینان نصیب ہوتا ہے۔"

۳۔ صبر کرنے کا جذبہ :

نماز انسان کو صبر کرنے کا جذبہ بھی دیتا ہے، کیونکہ نماز ایک ایسی عبادت ہے جو عاجزی و انہتاری کے ساتھ پڑھا جاتا ہے، اور یہ عاجزی و انہتاری انسان میں صبر کرنے کا جذبہ فروغ

دیتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ إِنَّ

اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ ۝

ترجمہ: "اے ایمان والو! صبر اور نماز سے مدد مانگو، بیشک

اللہ صابروں کے ساتھ ہے" (البقرہ: 153)

۳۔ قرب الہی کا حصول:

قرب الہی حاصل کرنے کا ایک طریقہ

نماز بھی ہے، اور خاص کم غم میں نمازوں کے ساتھ ساتھ نفل نمازیں

بھی پڑھنا قرب الہی کا سب سے بہتر ذریعہ ہے، کیونکہ نفل نمازیں وہ

نمازیں ہیں جو بندے کے اختیار میں ہے کہ پڑھتا ہے یا نہیں، لیکن اللہ

کے محبوب بندے ہمیشہ نفل نمازیں پڑھتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل

کرتا چاہتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَاسْجُدْ وَاقْتَرِبْ ۝ (العلق، ۹۶: ۱۹)۔

ترجمہ: "اور سجدہ کرو اور (میں سے) قریب ہو جاؤ۔"

۲۔ نماز کے اخلاقی اثرات:

نماز وہ عبادت ہے جسے

شریعت میں اہم العبادات کا درجہ حاصل ہے، اس سے جہاں اللہ کی

رضا حاصل ہوتی ہے وہاں پھر انسان کے اخلاق کو بہتر بنانے

میں اس کا بنیادی کم دار ہے۔

(۱۔ انسان کی کم دار سازی میں نماز کا کم دار:

نماز انسان کی کم دار

سازی کرتی ہے، نہ انسان کو جیسا فی گناہ کم نہ رہتی ہے، نہ روحانی

نماز انسان کو یہ احساس دلاتی ہے۔ کہ سب کچھ حضورؐ کم جس
 زان کے سامنے لوٹنے پانچ پانچ لئے ہیں، اُن اس کے باوجود بھی
 تم بے حیائی اور کم کام کرنا چاہتے ہو ایسی نماز کا کیا فائدہ، اس وجہ
 سے انسان بے حیائی اور کم کام سے بچتا ہے اور نماز کے ذریعے اس کی
 کم در سازی ہوتی ہے۔ اسی کم دار کے بارے میں اقبال نے فرم مانا ہے:

سے حسن کم دار سے لفر مجھیں ہو جا
 کہ ایلپس بھی نتیجے دیکھے تو مسلمان ہو جائے

۲۔ ذمہ داریوں کا احساس دلاتا:

اللہ تعالیٰ کی جانب سے

انسان پر کچھ ذمہ داریاں عائد ہوتے ہیں، ان ذمہ داریوں میں ایک
 ذمہ داری اللہ تعالیٰ کی عبادت ہے، اس وجہ سے جب نماز کا وقت
 ہوتا ہے تو مسلمان سب کام چھوڑ کر نماز ادا کرتا ہے کیونکہ وہ
 سمجھتا ہے کہ نماز تمہیں ہے اور تمہیں حال میں ادا کرنا ضروری ہے، نماز کی وجہ
 سے انسان کو دوسری ذمہ داریوں کا بھی احساس ہوتا ہے اور وہ منظم طریقے سے
 زندگی بسر کرتے ہیں۔ حضورؐ کا حدیث مبارک ہے:
 کلام راجع و کلام مسئول عن رعیت
 تم جملہ: " تم میں سے ہم ایک نگیبان ہے، اور ہم ایک سے اس کی رعیت کے بارے
 میں سوال کیا جائے گا۔ " (بخاری و مسلم)

۳۔ عاجزی اور انگساری کا درس:

نماز انسان کو عاجزی

اور انگساری کا درس دیتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کو وہ نماز بہت زیادہ
 محبوب ہوتی ہے جس میں بندہ عاجزی اور انگساری اختیار کر رہتا ہے
 چہر انسان کے اندر سے غم و تکلیب کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔

اس کی بہترین مثال یہ ہے کہ بندہ جب مسجد میں نماز کر لے
 کھڑا ہو جاتا ہے تو چاہے وہ بادشاہ ہے یا غلام تو وہ ایک ہی
 صف میں کھڑے ہو کر نماز ادا کرینگے بقول اقبالؒ :
 سہ ایک ہی صف میں کھڑے ہو گئے محمود و آریاز
 نہ کوئی بندہ رہا اور نہ کوئی بندہ نوال

۴۔ سماجی برائیوں کا خاتمہ :

نماز کا سب سے بڑا فائدہ یہ ہے کہ

نماز انسان کو بے کاموں سے روکتا ہے، بے حیائی اور برائیوں سے
 نگہداشت کرتا ہے، منافقت، ناپ لطف میں کمی اور تمام جسمانی گناہ شامل ہیں۔ اُن
 معاشرے کے سارے افسار باقاعدگی سے منہ نماز پر بٹھتے ہیں تو ان تمام سماجی
 برائیوں کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے :

ان الصلوٰۃ تنهى عن الفحشاء والمنکر

ترجمہ: "بیشک نماز بے حیائی اور بری بات سے روکتی ہے۔" (العنکبوت: ۴۵)

3۔ نماز کے سماجی اثرات :

نماز انسان کے سماجی زندگی پر

بھی اثر انداز ہوتا ہے۔ نماز انسانوں کو مساوات، باہمی عمل اور سماجی
 مسائل پر اجنبائی سوچ و بیماریا کا درس دیتی ہے۔

۱۔ نماز انسان کو مساوات کا تصور دیتا ہے :

نماز نہ صرف مساوات

اور برابری کا مظہر ہے بلکہ نماز ہمراہ راست مساوات کی طرف دعوت
 بھی دیتی ہے کیونکہ نماز بزدان خود باجماعت نماز ادا کرنے والوں کو
 مساوات اور برابری کا احساس دلاتی ہے۔ اور وہ نماز ملی نہیں ہے کہ
 جس کو ہم دیکھتے ہوئے اہم غریب سے لے کر اچھے کھڑے ہوئے کو دیکھتے

کرسے۔ اللہ تعالیٰ نے بہتر ہی کی بنیاد صرف تقویٰ کو قرار دیا ہے۔

ان اکرمکے عند اللہ اتقوا ۝

ترجمہ: " بیشک اللہ کے یہاں تم میں زیادہ عزت والا وہ ہے جو تم

میں زیادہ پرہیزگار ہے۔ " (الحکیمات: 13)۔

۲۔ باہمی مدد کا جذبہ:

نماز اشغال کو باہمی مدد کا درس

دہی ہے۔ اسی وجہ سے گھر کے مقابلے میں مسجد جامع نماز پڑھنے پر سناٹیں (27) کم تیار زیادہ تیار ملتا ہے۔ یہ اس لئے ہے کہ بندہ نماز مسجد میں پڑھے اور ایک دوسرے کا حال احوال پوچھے اور کسی غم میں یا ضرورت مند یا مصروف طور پر مدد کرے۔

۳۔ سماجی مسائل پر اجتماعی سوچ و بچار:

نماز ہی انسان کو

سماجی مسائل پر اجتماعی سوچ و بچار پر مجبور کر دیتی ہے۔

یہ انسان کی اپنی سوچ اور اپنی رائے ہوتی ہے اور یہ شخص ایک

مسئلہ کو اپنے علم سے حل کرنے کی کوشش کرتا ہے، لیکن مسجد وہ

واحد جگہ ہے جہاں سب سے لیکر بزرگ تک سب لوگ موجود ہوتے ہیں اور

ان تمام لوگوں کو اجتماعی سوچ پر مجبور کر دیتی ہے۔

۴۔ مسجد بطور سماجی مرکز:

پانچ وقت نماز کی ادائیگی

کا ایک فائدہ یہ ہے کہ نمازی مسجد میں جمع ہو کر نہ صرف نماز پڑھتے

ہیں بلکہ مختلف سماجی کام بھی مسجد میں ہوتے ہیں جس طرح کھانچہ

اجتماعی مسائل پر سوچ و بچار وغیرہ اس طرح مسجد مسلمانوں کو

متحرک رکھتا ہے۔ اور اجتماعی امور سماجی کام سم انجام دیتے ہیں

اس لئے نماز کی وجہ سے مسلمانوں میں اتحاد و اتفاق پیدا ہوتا ہے۔

۷- خلاصہ بحث :

نماز کے درج بالا اثرات سے واضح ہوتا ہے
کہ نماز صرف انفرادی نوعیت کی ہے تاکہ ہمیں بندہ دین کا یہ تقاضا
ہے کہ اجتماعی طور پر نماز کا باقاعدہ نظام قائم کیا جائے، نماز کو
عمار الدین یعنی دین کا ستون کہا گیا ہے، جس سے اسے نماز اور
اس سے دین کی عمارت قائم اور جس سے اسے قائم کیا اس سے دین کی
عمارت محفوظ رکھی۔ ~~نہی کہ بیچ سے نماز کو اپنی آفکھل کی شکل
مماز دیا ہے۔ اس وجہ سے نماز انسان کی روحانی و اخلاقی اور سماجی زندگی
پر گہرا اثر کرتا ہے۔ نماز کو پابندی سے ادا کرنا دنیاوی و دینی
انسان کے لیے فائدہ مند ہے۔~~

very good answer!!